国内统一刊号 | CN11-0289

2022年5月13日

第 333 期





县

策』强化卫

生

康

服



## 编者按

5月12日是国际护士节,今年我国确定的主题为"关爱护士队伍,护佑人民健康"。

正所谓"三分治疗,七分护理",护理工作服务贯穿于人的生老病死的全过程,无论是在日常的医疗护理工作当中,还是在传染病流行、重大自然灾害暴发等威胁人民群众健康的关键时刻,广大护士都恪守敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神,履行服务人民健康的重要职责。

近年来,在党中央和国务院的坚强领导下,通过 贯彻落实《护士条例》、实施护理发展的专项规划、深 化护理的改革与发展、提高护理能力等举措,我国护 理工作取得了显著成效。 截止到 2021 年底,我国护士队伍已经超过 500万,达到 501.8万人,每千人口注册护士的人数达到 3.56人,护士队伍中具有大专以上学历的接近 80%。特别是近十年,我国护士的数量以平均 8%的增幅逐年增加。

立足"十四五",为了更好地推进我国护理事业高质量发展,提高人民群众健康水平,卫健委近日印发了《全国护理事业发展规划(2021—2025年)》,以适应人民群众日益增长的健康需求和经济社会发展对护理事业发展的新要求。

未来,我国护理工作朝着哪些方面发展?为此,本 报编辑部整理了相关专家的观点。 (详见 3~6 版) 本报讯 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》(以下简称《意见》),要求坚持"一县一策",因地制宜补齐县城短板弱项,提升县城发展质量。在卫生健康方面,《意见》强调要进一步强化服务供给,完善医疗卫生体系,发展养老托育和康复服务,推进县城公共服务向乡村覆盖。

《意见》要求,完善医疗卫生体系。推进县级医院(含中医院)提标改造,提高传染病检测诊治和重症监护救治能力,依托县级医院建设县级急救中心;支持县域人口达到一定规模的县完善县级医院,推动达到三级医院设施条件和服务能力;推进县级疾控中心建设,配齐疾病监测预警、实验室检测、现场处置等设备;完善县级妇幼

保健机构设施设备;建立省(自治区、直辖市)和地级及 以上城市三甲医院对薄弱县级医院的帮扶机制。

《意见》指出,要推进县城公共服务向乡村覆盖。 鼓励县级医院与乡镇卫生院建立紧密型县域医疗卫生 共同体,推行派驻、巡诊、轮岗等方式,鼓励发展远程医 疗,提升非县级政府驻地特大镇卫生院医疗服务能力; 健全县乡村衔接的三级养老服务网络,发展乡村普惠 型养老服务和互助性养老。

《意见》要求,发展养老托育服务。提升公办养老机构服务能力,完善公建民营管理机制,提供基本养老和长期照护服务;扩大普惠养老床位供给,扶持护理型民办养老机构发展,鼓励社会力量建设完善社区居家养老服务网络,提供失能护理、日间照料及助餐助浴助洁助医助行等服务;推进公共设施适老化改造;发展普惠性托育服务,支持社会力量发展综合托育服务机构和社区托育服务设施,支持有条件的用人单位为职工提供托育服务,支持有条件的幼儿园开设托班招收2至3岁幼儿;完善社会福利设施,建设专业化残疾人康复、托养、综合服务设施。 (陈锦绘)

## ○02 | 空气污染可迅速诱发心血管事件



霍勇表示,该研究为首次 系统地评估多种空气污染物 小时水平暴露对 A C S 及其全 部亚型发病的影响,为确证空 气污染危害心血管健康提供 了强有力的流行病学证据。

## ●07 | 白文佩:患者是 医生最好的"教科书"



医者仁心最根本的 就是责任心,而责任心 则来源于医生对职业的 追求与敬畏。妇产科充 满着期待、孕育着希望, 洋溢着喜庆。

## 



中医学凝聚着中华 民族的智慧,相关研究 需遵循中医规律。终有 一天,中国会走上一条 有自己特色的中西医结 合之路。